

Τόπος Διεξαγωγής : Barcelona (Spain)

Ημερομηνία : 18-1-2008

Τίτλος Σεμιναρίου : Programmes

**Συμμετοχή : Ντουχάνης Χρήστος
Πάρεδρος ΣτΕ**

Σχόλια

Στις 18.1.2008 έλαβε χώρα στη Βαρκελώνη της Ισπανίας συνάντηση της ομάδας εργασίας «programmes», η οποία λειτουργεί στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Δικτύου Δικαστικής Εκπαίδευσης (EJTN). Στη συνάντηση μετείχε και υπάλληλος της Επιτροπής. Στην προηγούμενη συνάντηση της εν λόγω ομάδας εργασίας, που έλαβε χώρα στο Παρίσι στις 12 και 13.11.2007, είχε προταθεί η σύσταση υπο-ομάδων, στις οποίες είχε ανατεθεί η επεξεργασία σαφών και συγκεκριμένων κατευθύνσεων για την εκπαίδευση των ευρωπαίων δικαστών. Τα πρακτικά της συνάντησης του Νοεμβρίου στο Παρίσι εγκρίθηκαν κατά τη συνάντηση της Βαρκελώνης. Η πρόταση που διατυπώθηκε κατά τη συνάντηση του Νοεμβρίου υιοθετήθηκε από τη Διοικούσα Επιτροπή («Steering Committee») του Δικτύου, η οποία συνήλθε στο Λονδίνο στις 17 και 18.12.2007. Η υιοθετηθείσα πρόταση έχει ως περιεχόμενο τη σύσταση τεσσάρων υπο-ομάδων με αντικείμενα το αστικό δίκαιο, το ποινικό δίκαιο, τη γλωσσική εκπαίδευση και την εκπαίδευση εκπαιδευτών.

Η Εθνική Σχολή Δικαστών εντάχθηκε στην τρίτη υπο-ομάδα, δηλαδή, αυτή της γλωσσικής εκπαίδευσης, της οποίας, μάλιστα, ανέλαβε το συντονισμό από κοινού με την ισπανική Escuela Judicial del CGPJ. Κατά την πρόσφατη

συνάντηση της Βαρκελώνης αποφάσισαν να πλαισιώσουν την υπο-ομάδα αυτή η γαλλική *École Nationale de la Magistrature* και το ιταλικό *Consiglio Superiore della Magistratura*. Στη Εθνική Σχολή Δικαστών ανετέθη να βολιδοσκοπήσει τυχόν Σχολές Δικαστών της Κύπρου και της Βουλγαρίας, αν ενδιαφέρονται να πλαισιώσουν το Δίκτυο και, ειδικότερα, την τρίτη υπο-ομάδα της ομάδας εργασίας «programmes».

Όπως προκύπτει από το Παράρτημα 3 των πρακτικών της συνάντησης των Παρισίων, αντικείμενο της υπο-ομάδας γλωσσικής εκπαίδευσης, της οποίας η Εθνική Σχολή Δικαστών ανέλαβε το συντονισμό, είναι η επεξεργασία τρόπων βελτίωσης της γλωσσομάθειας των ευρωπαίων δικαστών και εισαγγελέων και, ειδικότερα, στους τομείς 1) της γενικής γλωσσικής εκπαίδευσης, 2) της νομικής γλωσσικής εκπαίδευσης, 3) της μεθοδολογίας για τη γλωσσική εκπαίδευση και 4) της συγκριτικής μελέτης νομικών συστημάτων και θεσμών.

Όλες οι υπο-ομάδες και, επομένως, και εκείνη, της οποίας η Εθνική Σχολή Δικαστών έχει αναλάβει το συντονισμό από κοινού με την αντίστοιχη ισπανική σχολή, θα ακολουθήσουν ενιαίο χρονοδιάγραμμα, που είναι το εξής: α) Στις **17 και 18.3.2008** θα υποβληθεί αναφορά για την πρόοδο των εργασιών στη Διοικούσα Επιτροπή του EJTN, η οποία θα συνέλθει στο Trier της Γερμανίας β) στις **3 και 4.4.2008** θα πραγματοποιηθεί στο Άμστερνταμ συνάντηση ολόκληρης της ομάδας εργασίας «programmes», κατά την οποία οι υπο-ομάδες θα πρέπει να έχουν καταρτίσει τα αρχικά σχέδια γ) στις **15 και 16 Μαΐου 2008** η ομάδα εργασίας «programmes» θα συνέλθει στη Ρώμη, όπου θα επικυρωθούν οι άξονες των προγραμμάτων σπουδών, τους οποίους θα έχουν επεξεργασθεί πλήρως οι υπο-ομάδες δ) στις **23.6.2008** τα οριστικά προγράμματα θα υποβληθούν στη Διοικούσα Επιτροπή του EJTN, η οποία θα συνέλθει στη Λουμπλιάνα της Σλοβενίας και, αμέσως μετά, τα προγράμματα θα υποβληθούν στη Γενική Συνέλευση του EJTN, που θα συνέλθει στις **24 και 25.6.2008** στην ίδια πόλη.

Το χρονοδιάγραμμα αυτό είναι σχεδόν ασφυκτικό. Η Σχολή, όμως, έχει ήδη δεσμευθεί κατά την προηγούμενη συνάντηση του Νοεμβρίου 2007 στο Παρίσι να συμμετάσχει στο εγχείρημα και η δέσμευση αυτή επιβεβαιώθηκε κατά την πρόσφατη συνάντηση στη Βαρκελώνη. Νομίζω ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για μία ευπρόσωπη συμμετοχή στις εργασίες της τρίτης υπο-ομάδας.

Κατά την πρόσφατη συνάντηση της Βαρκελώνης η ομάδα εργασίας «programmes» ασχολήθηκε και με το ζήτημα του καταλόγου εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, που οργανώνονται κάθε χρόνο από τις Σχολές Δικαστών, μέλη του ΕJΤΝ. Η Εθνική Σχολή Δικαστών δεν συμμετέχει σε αυτές τις δραστηριότητες και, ειδικότερα, δεν προσφέρει εκπαιδευτικά και επιμορφωτικά προγράμματα ανοικτά σε ευρωπαίους συναδέλφους δικαστές και εισαγγελείς. Το γεγονός αυτό επισημάνθηκε σε κατ' ιδίαν συζήτηση που είχα με τον Γενικό Γραμματέα του ΕJΤΝ, κ. Gilles Charbonnier. Ο σχετικός κατάλογος του έτους 2008 θα ανακοινωθεί στις **7 και 8.2.2008** στο Στρασβούργο.

Η Εθνική Σχολή Δικαστών θα μπορούσε, κατά την άποψή μου, να συμμετάσχει ενεργότερα στις δραστηριότητες του ΕJΤΝ. Καθ' όσον αφορά στα προγράμματα σπουδών των ευρωπαϊκών σχολών δικαστών, η συμμετοχή αυτή έχει ήδη δρομολογηθεί με την ένταξη της Εθνικής Σχολής Δικαστών στην τρίτη υπο-ομάδα, της οποίας, μάλιστα, ανέλαβε το συντονισμό. Αλλά και ως προς τις ανταλλαγές δικαστών στα πλαίσια επιμορφωτικών προγραμμάτων, στις οποίες η Εθνική Σχολή Δικαστών δεν συμμετέχει προς το παρόν, θα ήταν ενδεδειγμένη η παρακολούθηση ορισμένων από τα προγράμματα αυτά από υπευθύνους της Σχολής, με σκοπό να αξιολογηθούν οι επιμορφωτικές αυτές δραστηριότητες, που αναπτύσσονται στα πλαίσια του δικτύου, ώστε να κριθεί αρμοδίως αν είναι ή όχι σκόπιμη η ανάληψη ενεργού ρόλου και ως προς τις δραστηριότητες αυτές. Η εκτίμησή μου είναι ότι οι ευρωπαίοι συνάδελφοι, που πλαισιώνουν τις δραστηριότητες του ΕJΤΝ, επιθυμούν την ενεργό συμμετοχή της Εθνικής Σχολής Δικαστών σ' αυτές. Σημειωτέον, εξάλλου, ότι η συμμετοχή Ελλήνων δικαστών και εισαγγελέων σε επιμορφωτικά προγράμματα του ΕJΤΝ με την ιδιότητα των επιμορφωνομένων μπορεί να λάβει χώρα σε μία βραχυπρόθεσμη προοπτική και δεν φαίνεται να προϋποθέτει τη διοργάνωση παρόμοιων προγραμμάτων ανοικτών σε ευρωπαίους συναδέλφους από την Εθνική Σχολή Δικαστών. Η διοργάνωση παρόμοιων προγραμμάτων από τη Σχολή θα ήταν, πάντως, ενδεδειγμένη για προφανείς λόγους, αφού, μάλιστα, από συζητήσεις που έγιναν στο περιθώριο της συνάντησης με την εκπρόσωπο της Επιτροπής, σχημάτισα την εντύπωση ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πρόθυμη να

χρηματοδοτήσει παρόμοια προγράμματα, ιδίως στον τομέα της γλωσσικής επιμόρφωσης των ευρωπαϊών δικαστών.